

EL ECO DE LA CAMPAÑA

ÓRGANO DE SUS INTERESES.

Almanaque.

Hoy Jueves 28 de Noviembre Santos Gregorio papa y Estevan comp. mrs.

EXTERIOR.

Correspondencia de Italia.

(Conclusion.)

La prensa italiana lo indica ya sin embozo: la Italia, por el hecho se considera desligada de los compromisos que le impone la convención, y reobrando la libertad de su acción, hará lo que dese.

Para que no se tenga la menor duda á cerca de esto, véase lo que dice testualmente *La Nazione*, diario oficial del gabinete de Florencia.

«Es sobre el buen sentido y el patriotismo de los partidarios del General Garibaldi que cuenta el Gobierno y el país, que como ellos, tienden hacia esa Roma, de la que los tratados nos tienen hoy alejados; pero de la que mañana podrían apropiarnos, cambios en la situación de Europa, y nuevas alianzas»

Tal opinión no es la de un diarista.

Es la del Gobierno italiano, que declaró implicitamente que él también crece llegado el momento de dar una solución á la cuestión Romana.

Conviene hacer notar que lo que acaba de leerse fué escrito antes que la bandera de la revolución flotase, como hoy flota, sobre las fronteras y los Estados Pontificios.

Sin embargo, repito que todo induce á creer que el Emperador Napoleón, en visperas de una guerra con la Prusia, no ha de negar á la Italia lo que ella, á nombre de sus propias conveniencias, le pide en presencia de la desdichada situación en que se encuentra.

Semejante negativa le coloquaría frente de dos enemigos, en vez de uno: de la Italia y de la Prusia.

FOLLETIN.

LA

BUENA MADRE

Crónicas de Castilla

REGENCIA DE Dña. MARÍA DE MOLINA
NOVELA HISTÓRICA ORIGINAL

POR

D. Manuel F. y González
noche, estaban metidos en el espacio que les servía de cuerpo de guardia de la parte de adentro de la puerta.

Desde allí, por un laberinto de callejas estrechas y pendientes, qué han perdido sus nombres, llegó á Zocodover, y atravesando la plaza, desierta á causa del mal tiempo, tomó por la calle que ahora se llama de las Armas, llegando á una plazuela donde se levantaba unido al antiguo alcázar el monasterio de San Pedro de las Dueñas.

Por aquella plazuela cruzaba de tiempo en tiempo alguno que entraba en el alcázar ó que había salido de él.

Este alcázar y el monasterio adjunto á él, que ya no existen, ocupaban el mismo lugar que hoy ocupa el conven-

Solo, ¿podría hoy la Francia iniciar con ventaja una guerra semejante?

Inscrito el que lo piense.

La posición de Napoleón se hace por consiguiente cada día más difícil, pues la verdad es, que todos le vuelven la espalda y que ninguna potencia quiere aceptar alianzas con él.

La gratitud que la Italia le tenía después de Magenta y Solferino, se ha ido debilitando de tal modo, que un ilustradísimo corresponsal que tiene el *Tempo*, en Florencia, le decía en estos últimos días: «en Italia nos aborrecen tanto como en Méjico.»

Quizá haya alguna exageración en esta apreciación; pero es fuera de toda duda y comentario que la Italia, en vista de la política francesa, que le ha impedido ir á Roma, mira con la mayor ojeriza á la que ayer mismo era su aliada, á la que ayer mismo mezclaba con ella su sangre en el campo de batalla.

El Conde de Bismarck, cuya prodigiosa inteligencia todo lo abarca, todo lo prevé, y todo lo piensa comprendiendo que con el andar del tiempo iba á llegar un instante, en que la Francia y la Italia dejarían de ser aliados, ha estado trabajando hábilmente, no solo para introducir la zizaña entre ambos, sino lo que es más, por preparar el camino de una alianza entre la Prusia y la Italia.

Esta alianza, que tendría por punto objetivo la Francia, no está realizada en el hecho material de haberse firmado; pero ciego será el que no quiera ver, que la alianza moral existe hoy entre Berlín y Florencia, que la intimidad de los dos gabinetes es cada vez más grande y afectuosa.

Si mil hechos exteriores no bastasen á probarlo, ahí está el lenguaje de *La Nazione*, cuyas palabras significativas, respecto á futuras alianzas, acabo de transcribir más arriba.

to de Caballeras de Santiago de Santa Fé, unido á los restos del palacio de la infanta Galiana, que entonces mejor conservado, formaba un grupo en el antiguo alcázar y el antiguo monasterio que ya no existen: tanto el alcázar como el convento y como el viejo palacio de Galiana, estaban contenidos en el recinto de un muro de piedra almenado, torreado de trecho en trecho y abierto por la parte de medio dia por una fuerte poterna flanqueada por dos grandes torres bizantinas, unidas entre sí por una bella galería con estatuas de reyes godos, coronada por un adarve erizado de puntiagudas almenas reales.

Rodeaba una profunda caba ó foso este recinto, y un enorme puente levadizo, echado á la sazón, facilitaba el acceso á la profunda arcada de la poterna.

II.
El infante atravesó el puente, y junto al rastro que estaba á medio alzar, le detuvo el ballestero que hacia la guardia, y que sobre su sayo de gamuza mostraba una pequeña cola de armas, en la que se venía en cuarterones cuartillos de oro en campo

Creo que he dicho lo bastante para probar la gravedad de la situación del gabide italiano, colocado entre las exigencias de la opinión que le piden a Roma, y los compromisos del convenio de Setiembre que no le permiten tomarla.

Vamos ahora á las noticias que nos llegan, en el momento en que tengo que concluir esta correspondencia.

Los Estados Pontificios, están en plena insurrección.

Ante los combates que ya han tenido lugar, ante la sangre que corre, ante los triunfos parciales de la revolución, han tenido que inclinar la cabeza los que se mosaban del gran movimiento popular iniciado por Garibaldi.

Yo no sé el éxito que tendrá el movimiento comenzado en Acquapendente. Yo no sé si ha sido Garibaldi el que ha dado la señal.

Yo no sé los elementos con que pueden contar los que han enarbolido el estandarte que tiene por lema *Redención de Roma*; pero lo que sí sé es, que la revolución interior ha comenzado ya: que la agitación en Roma es grandísima, y que el mismo gobierno italiano, que al principio miró con desprecio la intuición de Garibaldi, empieza á precomprometerse seriamente, por la situación repentina que le crearía, a los ojos de Napoleón, el triunfo de la revolución.

Esto comenzó en Acquapendente. De allí los movimientos populares siguieron en San Lorenzo, en Grotta, Romazzo, Soriano, Tosca-elle, Castro y otros pueblos.

En todos ellos los patriotas establecieron pequeñas juntas revolucionarias, aboliendo los escudos con las armas pontificias.

Esto pasaba del 30 de Setiembre al 1.º de Octubre.

El dia 2 nuevos bandos revolucionarios aparecieron en Orta, cerca del camino de fierro, en Capramola, donde

de gules y leones rampantes de gules en campo de plata.

—Quién es el capitán de la guardia preguntó con altivez el infante al ballestero.

—El señor Iñigo Suárez de Figueroa, contestó, el soldado.

El infante se sirvió á una pequeña puerta que estaba á la derecha, practicada en el gruesísimo muro.

—¿A dónde vais? dijo el ballestero, que miraba con recelo al infante, no conociéndole á causa de su aspecto, y de sus armas.

—Entro á ver vuestro capitán, contestó el infante.

Y se entró por aquella puertecilla, sin que el ballestero, dominado por el acento y por la mirada del infante, se atreviese á insistir.

III.

Encontróse á poco el infante en un aposento muy reducido, practicado al parecer en el madroño de una de las torres que flanqueaban la poterna, y que no debían tener más luz de dia que la que penetrase por una estrella y profunda saetera.

Allí, sentado en un taburete de pino apoyado en una teca mesa, en que

está el espléndido palacio del ex-rey de Nápoles, en Frasione, y Villetri.

El primer encuentro tuvo lugar en Viterbo. Los soldados del Papa fueron completamente batidos.

En presencia de esa derrota, las autoridades de la localidad pidieron protección al jefe de las tropas italianas, que estaban allí por orden del gobierno.

Consultó á Florencia lo que debía hacer, y en el acto se le dijo que permaneciese en su puesto sin hacer nada.

Al dia siguiente, la revolución se hacia sentir en otro extremo de la Provincia de Viterbo, levantado su enseña en Sabina, Valentina y Bagnoara, renovándose los combates entre el pueblo y la policía papal, quedando siempre victoriosa los que pelean á nombre de una idea: la de la unidad de la patria.

El 4 tuvo lugar un encuentro en Bagnore.

La lucha fué reñida y sangrienta pero el triunfo fué completo para los revolucionarios que tomaron 21 prisioneros al enemigo, y le hicieron varios muertos, batiéndolos completamente.

Los dispersos se repliegaron sobre Montefiascone.

Un cuerpo organizado en Frasione, avanzó rápidamente el 5 para incorporarse con los rebolucionarios de Viterbo.—En su tránsito encontraron una fuerza papal y la derrotaron sin dificultad, habiéndoseles pasado una parte.

CORREO DEL PACÍFICO.

Chile.

Sau Felipe, Octubre 31 de 1867.

Nada de muy interesante que pueda llamar la atención de los lectores podemos comunicar en esta vez; sin embargo, pasaremos revista compendiada en el orden que ya tenemos

ardia una lámpara de hierro, y visiblemente fastidiado, había un caballero, que tal lo parecía por su aspecto, de barba gris y cabellos canos, de semblante noble y de mirada tranquila y grave.

Vestía las prescas de capitán de ballesteros del rey.

Lleva en vez de sayo una fuerte loriga, sobre ella una cota de armas con el blasón real, en la cabeza birrete de acero forrado de tela de oro, al cinto una ancha y fuerte espada, y tenía á mano, apoyada contra la pared, una partesana.

En aquel aposento no había lecho ni nada que pudiese servir para el descanso.

IV.

Al ver ante si al infante, el capitán Iñigo Suárez se levantó violentamente y echó mano á su espada ereyéndose sorprendido. En el primer momento no había visto otra cosa que un golfin esto es un bandido.

Pero instantáneamente, su mano abandonó la empuñadura de su espada, y en su semblante se pintó una expresión de asombro.

—¡Como, señor! exclamó, ¡vos en tal

establecido para la mejor inteligencia de lo que nos proponemos narrar.

He tenido ocasión de ver una carta de Bolivia, y dice poco mas ó menos lo siguiente de Juan Saá: Este caballero había tenido la pretensión de armarse en esa República para invadir á esas,

pero el Consul del Brasil dio cuenta al Gobierno, y este por su parte, tomó las medidas del caso, segun los tratados; de consiguiente el buen general fué llamado á la casa de gobierno y ahí recibió su merecida reconvenção prometiendo no tener tal intención: el hecho fué que, pocos días mas tarde de lo ocurrido, volvió á hacer otra intentona, pero en esta vez, no le toleraron del todo su criminal falta, puesto que el Presidente Melgarejo me le echó el guante, y hoy lo tiene U. descansando á la sombra de cárcel de la Paz. Mas no se, si sea la verdad lo que la carta dice ó sea puramente invención. Ahora sobre el mismo asunto, dice un diario de Santiago:

En carta del 16 del corriente (Octubre) de la Paz, se dice que el general argentino Juan Saá, el coronel Rodriguez (de Córdoba) y varios otros oficiales que acompañaban á aquel jefe y que se encontraban en Sucre, habían llegado á aquella ciudad, llamado por orden del general Melgarejo, donde se hallaban vigilados por la policía para evitar que llevasen adelante sus planes de invasión á la República Argentina.» Por lo espuesto, verá U. que este caudillo no se había marchado al Paraguay como antes se había dicho, pero también es cierto, segun la primera carta, que este jefe hizo correr la voz en Bolivia que iba á aquella República, y al efecto, hizo todo el aparato: pero era para preocupar las autoridades bolivianas y a sus anchas hacer lo que él pretendía.

La imaginaria expedición á esa ha muerto del todo en la mente de los colorados, ya no tienen pito que tocar,

traje, en tal sitio y á tal hora?

Soldado viejo de Sancho IV y antes de Alonso X, había reconocido al infante don Juan.

—Necesario ha sido este disfraz por las turbulencias de la tierra, contestó el infante: deedme ahora, capitán Iñigo: illego á tiempo?

La voz del infante don Juan era ligeramente temblorosa; no sabemos si por conmoción á causa del estado en que se encontraba el rey, ó por su impaciencia, por la importancia que para él era la vida ó la muerte del rey don Sancho IV.

—Y venis, señor, á ver á su señoria preguntó con extrañeza el capitán, porque todo el mundo sabía que el infante don Juan estaba en tierra de moros, en desgracia del rey.

El infante sacó de nuevo de entre su loriga la cédula que antes había mostrado á los dos cuadrilleros de la Santa Hermandad, y la dió al capitán. Este la leyó. —Ah, señor! dijo después de haberla leído; permitidme os manifieste mi alegría por veros vuelto á la gracia del rey mis Señor.

Y devolvió la cédula el infante inclinándose profundamente.

los recursos agotados casi del todo etc. etc. Pero no abandonan aun la esperanza, por que dicen: ¿que importa que haya fracasado por falta de recursos de unos y de voluntad de otros, el plan de invasión? que importa que Venezuela haya sido completamente destruida en la intentona á Salta? que importa que el jeneral Saá haya sido sometido á prisión en Bolivia? que importa todo eso cuando ya se aproximan las elecciones y el triunfo sera de seguramente por Urquiza? ¿que tal? y ahora se me antaja preguntar y despues que también fracase esta última esperanza, que será lo que les queda que esperar?

Con motivo de haberse corrido en esta, la muerte del jeneral Urquiza, á la que los mazorqueros no dieron crédito, se echó á volar en el teatro de Santiago la derrota completa de los Aliados y el presidente jeneral Mitre prisionero; pero esta bala no encontró eco; y mucho menos tomó vuelo por ser de muy grueso calibre; la primera si, porque mas tarde se vió, que, la noticia no era forjada en esta; sino que venía desde Buenos Aires.

Con que, ya U. vé, cuán diablos son los mazorqueros, pues no se quedan con el vuelo ¡pobre gente!

Ahora les ha dado por escribir cartas anónimas, segun ellos mismos cuentan en alta voz y en público yo escribi una carta á Mendoza á fulano de tal, pero le van á arder las orejas cuando la lea; dice otro yo hice otro tanto con una para San Juan. Igual cosa hice con el salvaje sultano de San Luis ¡qué le parece? Con que le arderán las orejas á un hombre que recibe un pasquin inmundo con la firma del anónimo! Creo que no, sino que reirá de aquél que ha sido el ridículo en hacerlo y contarlo como una grande obra en público, pero ¿qué otra cosa han de hacer con la desesperación? Ya se han de ir humillando poco á poco, ya

están conociendo la mala causa á la que los metieron los tales, Saá, Videla, Rodriguez y otros.

La revolución del Perú, toma cada dia mayor dimensión, se susurra de varios otros pueblos mas sublevados.

Ejército.

Nada se decia con respecto al general Santa Ana, cuyo proceso continuaba

Por un decreto del Presidente Juarez, expedido el 5 de Agosto, se crean condecoraciones honoríficas de primera y segunda clase, para premiar á los que han tomado parte en la guerra contra el imperio. Las condecoraciones de primera clase serán para los que hayan servido desde el principio de la guerra, y las de segunda, para los que, sin haber servido durante toda la campaña, hayan tomado las armas antes del 1º de Junio de 1866.

Por otro decreto, fecha 1º de Agosto, «se convoca al pueblo mexicano para que, con arreglo á ley orgánica electoral de 12 de Febrero de 1856, proceda á las elecciones de diputados al Congreso de la Unión, de Presidente de la República y de Presidente y magistrados de la corte suprema de justicia. El Congreso quedará instalando el 20 de Noviembre próximo: el Presidente de la República tomará posesión el 1º de Diciembre siguiente,

y en ese mismo dia se encargará de sus destinos los diez magistrados propietarios de la corte suprema de justicia, los cuatro suprenumerarios, el fiscal y el procurador general. En cuanto al presidente de la corte suprema de justicia, tomará posesión el 1º

de Junio del año entrante, ó antes si, por una declaración del Congreso ó del Tribunal competente, quedase terminado el período del presidente de la corte; elegido en 1862. Esta es la parte mas importante del decreto á que nos referimos.

Estaba en la capital de la república el Sr. José Pardo, nombrado por el gobierno para establecer el alambre telegráfico desde ella hasta Tehuacan, cuya obra se creía que podría estar concluida dentro de dos meses.

Los restos del malogrado Maximiliano han sido traídos de Querétaro á la capital y se dice que Juarez está dispuesto á permitir que sea conducido á Austria, si el almirante Tegethoff presenta documentos oficiales de la familia del emperador que acrediten tener autorización para recibir y cuidar el cuerpo.

Porfirio Diaz ha aceptado que lo presenten como candidato para la presidencia de la República, y sus amigos y partidarios se están organizando para hacer una vigorosa campaña contra Juarez.

El gobierno de Juarez está deseoso de hacer un empréstito en los mercados americanos por la suma de 50 000,000 de pesos y como tiene gran urgencia del dinero, tanto el gobierno como el pueblo americano ha cesado sus ataques.

Eustaquio Baoron, el célebre banquero inglés en la ciudad de Méjico, murió en Tacubaya el 9 del pasado.

IMPORTANTES NOTICIAS DE ESTADOS UNIDOS.

El vapor Poitou de la linea de Marsella trae las noticias del paquete. Son muy importantes.

La Europa quedaba esperando que hiciera explosión la guerra continental.

Italia.

El movimiento garibaldino tomó grandes proporciones.

Los revolucionarios ganaron numerosos combates y han engrasado considerablemente sus filas, habiendo llegado hasta las puertas de Roma.

Garibaldi consiguió evadirse de nuevo y se hallaba al frente de sus voluntarios. Se disponía á asaltar la ciudad eterna.

La posición de la Francia era muy crítica y Napoleon entre otras medidas, dispuso alistar la escuadra de Tolón, para conducir á Civita Vecchia algunas divisiones.

Esta resolución produjo un conflicto en Italia.

El ministerio Rattazzi hizo dimisión, y se nombró un nuevo ministerio en Florencia.

Víctor Manuel publicó una proclama reprobando el movimiento de los garibaldinos, significando en ella el deseo de reprimirlo.

Sin embargo Garibaldi ganó una batalla de consideración en Monterredondo, haciendo en ella muchos prisioneros, y tomando bastante artillería.

Esto obligó á Napoleón á enviar el ejército francés á Roma, y parece que tropas italianas también ocuparon el territorio Romano.

Roma fué declarada en estado de sitio. El Papa convocó un consistorio extraordinario para que se dirigiera una protesta al Gabinete inglés por auxiliar á los revolucionarios con dinero y municiones.

Inglaterra.

En Inglaterra se sentía pánico por la situación, que se temía trajese una crisis comercial.

Prusia.

El rey Guillermo tuvo una entrevista en Baden con el rey Francisco José de paso para París.

Dicen que fué cordial.

Alemania.

Continuaba la indecisión de la Alemania de Sud, sobre si había ó no de incorporarse á la del Norte.

España.

España estaba tranquila. El célebre Pezuela fué hecho capitán general.

Estados Unidos.

Continuaba la crisis ministerial en Estados Unidos.

Dicen que el Presidente Johnson ofreció al General Sheridan la cartera de la Guerra.

Brasil.

Las fechas de Rio Janeiro alcanzan al veinte. El mismo dia zarpará el vapor Cayabá de Farini para Montevideo.

El 21 que salió el Marcial Diaz, se avistaba en Rio Janeiro el vapor do los Estados Unidos.

NOTICIAS COMERCIALES.

Desembarco.

El Banco de Inglaterra al 2.

Id id de Francia al 2 1/2.

Consolidados á 94.

Méjico.

NAVARRE.—Los cueros salados están en demanda, efectuándose importantes transacciones.

Habían llegado considerables cargamentos de cueros. La existencia del Rio de la Plata era abundante.

LIVERPOOL.—Cueros sin alteración.

En Lóndres quebraron dos casas relacionadas con negocios de algodones.

HAMBURGO.—Cueros, firmes, con demanda. Dinero demandado al Janciro once mil setecientos soberanos.

Tasajo del Rio de la Plata, existencia 103,000 arrobas, En Rio Grande 17,000 arrobas.

Precio de la Plata: 3000 reis.

Harina en baja.

Afrecho igualmente.

PARAGUAY.

Teatro de la Guerra.

Las noticias de la guerra aunque no difundiéronse son importantes pues confirmán la impresión general durante los últimos días, de que Lopez estaba meditando una salida de Humaitá, para ponerse á retaguardia de los aliados.

—Desertores de la Fortaleza estaban pasando constantemente al campo aliado, entre ellos oficiales de rango, y según dicen, un ayudante de Lopez.

—El General Osorio salió el 15 del corriente con una columna de soldados para el interior del Paraguay.

—El ejército de Tuyu-Cué estaba pronto para moverse en el instante.

Los enfermos habían sido enviados á Tuyu-Cué.

Cartas particulares del Paraguay dicen que Lopez está sacando los cañones grandes de las líneas á fuera.

Una guardia argentina fué sorprendida, habiendo sido tomado prisioneros el oficial 5 muertos y tres heridos.

No dicen nada sobre conferencias.

Las fuerzas paraguayas están ahora acampadas en las orillas de Tebicuary.

Se hacen grandes compras de víveres para el ejército.

Otros noticiarios del Ejército.

La Tribuna de Buenos Aires trae lo siguiente:

El Leopoldo trajo del Ejército noticias cuya veracidad no podemos garantizar. Sin embargo, la persona que nos las comunica, que las ha oido á los pasajeros del Leopoldo les da, y él nos merece entero crédito.

Según ellos una gran batalla es inminente. A espaldas del ejército aliado, por el lado del Norte se divisaba una fuerza paraguaya que venía del interior del país, y

que parecía tener la idea de atacar simultáneamente con las fuerzas que están en Humaitá.

Esto nor un lado, por otro se habla de un tratado con Lopez, previo á la batalla, por el cual salga este de Humaitá. No se dice como, ni en que carácter, pero es de suponerse que rendido.

BOLETIN DE NOTICIAS.

En Montevideo triunfó en las elecciones la lista que llevaba por lema *Lista de los amigos del Pueblo*, resultando electos para Diputados los siguientes Sres:

Titulares.

Dr. D. Conrado Rucker.

“ “ Hector F. Varela.

“ “ Emeterio Regúnaga.

“ “ Pedro Bustamante.

“ “ Agustín de Castro.

“ “ Carlos Marquez.

“ “ Juan P. Castro.

“ “ Juan R. Gomez.

“ “ Antonio R. Caballero.

“ “ Antonio M. Marquez.

“ “ José María Peñalva.

Suplentes.

D. Juan A. Megariños.

“ “ Francisco Muran.

“ “ Floro Lacueya.

“ “ Santiago I. Sayago.

“ “ Adolfo Latorre.

“ “ Francisco Hocquard.

“ “ Manuel Vidal.

“ “ Tomás Tomkinson (hijo).

“ “ Pedro Farini (hijo).

“ “ Julian Susviela.

Dr. “ Patricio Vazquez.

—En la Rioja Provincia Argentina estalló una revolución y el gobernador Dávila fué depuesto y preso.

El gobierno ha pedido la intervención del Ejecutivo Nacional.

—Las montoneras invadieron la provincia Argentina de San Juan: el gobierno conservó una actitud imponente, y fueron derrotados por el general Navarro.

A Varela se le dí ya fuera del territorio Argentino.

—En breve se unirán en Buenos Aires todas las líneas telegráficas con la oficina central de la Ciudad.

—Las lanas de los Sres. Deetjen, estancia de los Cerros de San Juan en nuestro Departamento, han sido vendidas á 4 1/2 pesos fuertes.

Esta es una buena noticia para los estancieros del Departamento de la Colonia.

—En las elecciones de Representantes practicadas el Domingo han resultado electos por el Departamento de la Colonia, los Sres. Dres. D. Fermín F. y Artigas y D. Landolino Vazquez. Como suplentes de estos D. José María Medina y D. Constantino Lavalleja.

—Hemos tenido una desgracia que lamentar en estos días.

El cirujano inglés D. Guillermo Mahony disparó un tiro de pistola sobre Juan Da-Vuelé medianero de una de sus majadas. Parece que el motivo fué la negativa de este á entregar un libro de los cuentas de gastos quo llevaba.

Un mal momento ó el no disponer de si, causa muchas veces la desgracia de un padre de familia honrado y laborioso.

El herido tiene aun la bala del revolver en la cabeza, pues no se la ha podido extraer: pero hemos oido decir que su vida no corre ya riesgo.

Sentimos la desgracia en que se encuentra el Sr. Mahony; mucho mas por la officion en que se encuentra su esposa e hijos.

El Sr. Mahony se halla preso en la Policía.

—El Sr. Gefe Político salió en dirección al Rosario; algunos aseguran, no sabemos aliados.

con que fundamento, que iba á pasar á lo Capital.

NOTICIAS GENERALES.

El "Jean Bart".

Este navío escuela de aplicación de la marina francesa, va á emprender una nueva campaña.

Navegará, como los años anteriores, por el Atlántico.

El cuadro que damos á continuacion, indica los principales puertos de orilla do ese buque, así como los fechas do su salida de los diferentes puntos que debe recorrer en su itinerario.

Salida de Brest, el 10 de octubre de 1867.

Idem de Tenerife, 4 de Noviembre de id.

**Pobres fronteras!—
Pobre comercio!**

Del *Nacional* de Buenos Aires tomamos lo siguiente:

La defensa va de mal en peor. Estamos roncos de tanto gritar en cinco años, por el abandono de las fronteras. ¡No se nos hace caso!

¡Qué hacer! paciencia.

Cinco tropas de carretas han sido saqueadas allí entre el Río 4.^o y 5.^o, por los indios, llevándose los bueyes y carreta.

Pobre comercio del Interior y de Cuyo tan abandonado por la autoridad nacional.

Los pueblos del Interior se han llevado la peor parte en esta guerra. ¡Y hay coraje para pedirles contingentes! Mientras que el litoral se ha enriquecido con la guerra, el interior se ha perdido.

Explotación de oro.

En los seis meses últimos, se han esparcido de esa ciudad para el exterior cerca de once millones de duros, en libras esterlinas. Sin embargo ese hecho, no altera en lo más mínimo el valor del oro, tan grandes y fuertes son las masas de oro que asfuyen mensualmente al mercado.

El Sr. Enrique O'Gorman ha sido nombrado Gefe de Policía en remplazo del Sr. Gómez que renunció.

El Gobierno de la Provincia ha sido muy feliz nombrando al Sr. Cazón Inspector de vías públicas.

Es una elección muy acertada.

Se dice que el Dr. Beche, cónsul Argentino en Valparaíso ha sido suspendido en sus funciones.

Corre la noticia que las cañoneras inglesas "Dolorell," y "Spider," subirán al Paraguay con el objeto de reclamar unos ingenieros.

Ha llegado a Páisandú el empresario del muelle que debe construirse en esa localidad.

Ede los proyectos.

Presentados al gobierno para proveer de agua a Montevideo parece que será admitido el del Sr. Fynn con ligeras variaciones.

El Sr. Coronel Guerra.

Ha sido atacado de un mal á la cabeza, y apesar de habersele prodigado inmediatamente los remedios necesarios hay pocas esperanzas de salvación.

La Europa y la América unidas por medio de un Tunel.

Hasta ahora se ha creído que el establecimiento del cable transatlántico era la última palabra de las proximidades posibles entre ambos continentes, y el supremo esfuerzo del jénio del siglo en esta vía.

Pero está visto que los prodigios engañan los prodigios, y veremos muy luego otros, si debe crecerse á los proyectos que se formulan.

En este momento se trata nada menos que de horadar un tunel sub-marino entre la Europa y la América.

Oíd mas bien la sorprendente noticia que nos llega por conducto de los diarios de ultramar.

Se trata de emprender la obra gigantesca de un tunel bajo el Océano Atlántico para unir el nuevo y el antiguo mundo por medio de un ferro-carril submarino.

Los mas eminentes ingenieros de América y de Europa han sido consultados y tramur.

han declarado que esto era perfectamente practicable.

"No se necesita, para ejecutarlo, mas que tiempo y diuoro, y el capital, no obstante la sorprendente enormidad de su cifra, será proporcionado".

"Se cree, por medio de un cálculo approximativo, que se necesitarán 500 millones de libras esterlinas, ó 2 millares. Un gran número de capitalistas están perfectamente dispuestos á tomar parte en esta gigantesca empresa y tan pronto como se ejecuten los planos, se adelantará el dinero."

Caricaturizarse.

El *Chirivari*, periódico satírico que saca partido de todo, pero cuyo lápiz resume á veces la situación con una exactitud singular, publicó uno de estos días una delicada caricatura en la que el Tiempo hablando al oido al Otoño, le daba por consigna estas dos palabras: *artillería y fraternidad*. ¿No es este en efecto el resumen fiel de la situación? hablase de paz, de conciliacion, de buenas y simpáticas relaciones entre los gobiernos, y se preparan con actividad febril genios de guerra y de destrucción, capaces de espantar á la humanidad.

Este ejemplo de alienación.

El General Mosquera, Presidente constitucional de Colombia, se ha de dar un paso que le honra y que podrá citarse como ejemplo á los mandatarios de América, si es sincero como los creemos.

Ausente del país, el General Mosquera, fué llamado á la presidencia, do que había sido separado violentemente, resignándose á su suerte con el objeto de que su nombre no sirviera de enseña para la discordia civil.

En el acto hizo su renuncia que no fue tomada en consideración, y ahora la reproduce ante el Congreso, "como un obsequio á la tranquilidad de la República y como un elemento mas á la reconciliación de los colombianos, sin perjuicio de responder ante el Senado de su conducta oficial."

"Los planes propuestos son por si mismo, el milagro de este siglo consumado en la ciencia del jénio.

Los yankees han descubierto que hay llanuras en la luna.

Notedades.

Se han inventado en Calais unos nuevos proyectiles que revientan á 400 metros de distancia, cubriendo de metralla una gran superficie. ¡Mil paravienes á su humanitario inventor!

Murió en Gloucester, á la tierna edad de 14 años, Ana Rumser, la hija del célebre navegante Cook.

Fué destituido el asamado profesor Ewald, de la universidad de Goettinga, en Hanover, por haberse negado á prestar el juramento de fidelidad al rey de Prusia.

Fué fundido en Tolon el espolon para la fragata acorazada *Tetis*. Es de bronce y pesa 35 toneladas.

En Orense (Galicia) continúa llamando la atención de los médicos el individuo que segun referimos días pasados, tiene el corazón á la derecha.

La suna reclamada por el Gabinete de Washington al de Londres, por los pérdidas que causaron los corsarios *Alabama*, *Florida* y *Georgia* ascendió á cuatro y medio millones de pesos.

Michelot va á publicar el último volumen de la *Historia de Francia*, y Lamartine la obra titulada *La Francia del Porvenir*.

Buques mercantes.

El 23 del corriente existían en el puerto de Montevideo los siguientes buques de ul-

Americanos 15; austriacos 2, brasileros 24; bretones 1; belgas 1; dinamarqueses 1; españoles 30; franceses 32; hamburgueses 3; holandeses 16; holsteinos 2; hánoverianos 4; ingleses 59; italianos 20; mecklenburgueses 1; noruegos 3; nacionales 6; portugueses 8; prusianos 10; rusos 3; suecos 6. Total 227.

Capilla gráfica.

En breve se construirá una en el Cerro de Montevideo.

El ingeniero D. Alberto Capurro ha levantado el plano.

El presupuesto asciende á 22,000 pesos fuertes, y alcanzará tal vez á 30,000, si como se piensa, se aumenta la estension marcada en el plano.

El "Comercio de Brasil".

Llegó á Montevideo eso vapor procedente de Glasgow, y apropiado para conducir carga y pasajeros.

Hará la navegacion directa entre los puertos de Montevideo y Páisandú.

Medallón.

La que han regalado en Montevideo al actor Mackay, es un bonito trabajo. Tiene el peso de cuatro onzas.

En un lado está figurando el busto del joven artista, y encima esta inscripción: *La juventud oriental*.

Del otro lado: *Al artista y caballero German Mackay*.

En el centro, donde deba ponerse la cinta, hoy un hermoso brillante.

La cinta que deben colocarle al pecho, es figurando á la izquierda el pabellón oriental, y á la derecha el granadino.

Nuevo Ferro-Carril.

Muy en breve estará unida á la ciudad de Santa Fé la Colonia Esperanza, por un ferro-carril de seis leguas cuyo empresario es el acaudalado comerciante del Salto D. Mariano Cabal.

Playas.

Tenemos el *Comercial* hasta el 23.

De él tomamos lo siguiente;

"LA MESA CENTRAL.—Dicho y hecho: el Sr. Alcalde sacó su listita con sol y pimenta condimentada por él del Registro secreto, é hizo el ridículo *sorteo*.

No sabemos aun quienes son los afortunados que la suerte señaló, pero si sabemos que ese acto no merecía la pena de incomodar á nadie.

Lo que es el titulado Registro Cívico ni aun hoy el pueblo lo examinó. Hace bien de guardarlo el Juez de Paz para eso le está consiado. En estos proximos días lo llenará con las listas de revista de los intelectuales desprendidos á los Juzgados de campaña. Vayan las haciendo, que como vayan apareciendo nosotros se les iremos poniendo...

Caballo paraguayo.

El Coronel D. Federico Baeza ha regalado en Tuyu-Cué al Sr. Arango un caballo paraguayo bayo, tomado en el combate del 3 en Tuyutí. Tiene una lunzada en la tabla del pecho.

El Domingo lo llevó en el vapor *El Oriental* á Buenos Aires.

Por su edad y tamaño, es digno de verse.

Meeting.

En un meeting que tuvo lugar en Buenos Aires el 23 á la noche, para tratar de candidatos á la Presidencia, obtuvo Sarmiento 21 votos, el general Urquiza 22 id y Adolfo Alsina 28.

Ministerio Exterior.

En el *Siglo* del 24 leemos lo siguiente:

Se nos dice que las personas que ocupan puestos y que figuran en las listas electorales, han renunciado sus empleos.

Concejalos.

El gobierno ha concedido permiso á los hacendados del Departamento, para que puedan embarcar en las costas, todos los frutos que hayan con destino á Montevideo: debiendo despacharse en la Receptoria de esta Ciudad.

Es una concesión justa la quo se ha hecho, desde que en los otros Departamentos es permitido el embarque por las costas; tanto mas cuanto que es un beneficio quo les da la situación de sus establecimientos y que ellos pagan con el aumento en la regulación de precio quo tienen los campos de la zona al Plata.

Cuando se dicta una disposición, es necesaria quo sea general: de otro modo se hace odiosa, pues redundá en favor de unos y en contra de otros.

Aplaudimos la determinación del gobierno.

El Dr. D. José Ellauri, (padre).

Leemos en el *Siglo* de Montevideo:

"Tenemos el pesar de anunciar el fallecimiento de ese benemerito oriental, á la edad de 77 años.

El Dr. Ellauri formó parte de la Asamblea Constituyente y de la Comisión que tuvo la gloria de presentar el prospecto de nuestra Constitución; de la cual fué miembro informante.

La Barca italiana "Sclavina".

Abordo de este buque llegado á Montevideo procedente de Génova, fallecieron 21 pasajeros del cólera morbus y 12 idem de afecciones consecutivas.

Los primeros casos se lo declararon el 27 de Setiembre, tres días después de su salida.

Empresa agrícola.

El periódico de Tacuarembó trabaja por la realización de una empresa agrícola en dicho Departamento, en tierras pertenecientes al actual Gefe Político, D. Carlos Reiles.

La especulación, quo sin duda promete muchas ventajas, comprende no solo la siembra de cereales en grandes escala, sino también el establecimiento de un molino de agua y el empleo de arriás de mulas como medio de transporte superior á la carreta en los terrenos frágidos.

GACETILLA

Diables de Inglaterra.—No hay séries mas originales quo estos esclavos del spleen, quo nacen á orillas del Támesis.

Ellos por matar el tal spleen prenderían fuego á Londres, aunque cayeran envueltas entre escombros les estatuas de sus dioses Nelson y Wellington.

Pero vamos á la materia de este hecho local.

Cuentan quo un miembro del Parlamento tenía unos bigotes atroces, tanto quo un inglés con spleen resolví cortárselos por via de entretenimiento.

Al escuchar para hícersele conocer publicó en todos los diarios un suelto en quo se leía:

Los bigotes del Lord M....

"So previene á las gentes amigas de divertirse quo Lord C. ha jurado por su honor cortar los bigotes del honorable Lord M....

"Quedan prevenidos,

Esto quo leyó el honorable miembro del parlamento y esclamó furioso:

—¡Miserable!

Y se guardó un revolver en cada bolsillo, apesar quo siempre andaba en cocho por ser goloso como mi honorable colega.

El día siguiente Lord C.... hizo publicar otro aviso quo decía:

Mil litras de premio.

"Se derán mil libras de premio á la persona que entregue en la calle de tal número tanto los bigotes del honorable Lord M...."

Leó esto el miembro del Parlamento y acompañó los revoltes con dos puñales.

—Ya veremos si me los cortan rugió con ira.

Paró hé aquí quo al dia siguiente aparece otro aviso quo decía:

Atroz Atroz!

"Ayer se han encontrado los cadáveres de varias personas quo han sido asesinadas por haberlas equivocado con Lord M.... á fin de cortarles los bigotes y ganarse el premio ofrecido Lord C...."

Lord M.... que leyó esto hizo llamar su bardero, y ordenando que le aseitaran sus bigotes, se los envió entre una carta desafío á Lord C....

Este aceptó gozoso el duelo y cortó una oreja al contrario, de donde resultó quo á mas del bigote perdió la oreja.

Sin embargo, pocos días después tomaban cerveza ambos lores, amigos como nemea, y alegrés por no tener spleen.

El Dr. D. José Ellauri.—Saludamos á este nuevo colega, quo ha aparecido en Tacuarembó, devolviéndole su cortes saludo; y deseándole larga y tranquila existencia.

AVISOS REPETIDOS.

Edicto Judicial.

Por el presente se hace saber á los que en calidad de herederos se consideren con derecho á los bienes de la menor Da. María González, fallecida, comparezcan á deducirlos en el término de quince días de la fecha por ante este Juzgado Ordinario.

Colonia, Noviembre 18 de 1867.

Téfilo Pereira,
2.º Suplente.

EDICTO.

Se invita á los ciudadanos electores que han suscripto el Registro Cívico y á los que no sabiendo leer y escribir tengan voto en conformidad al inciso 5º Art. 11 del capítulo 4º de la Constitución, á concurrir en los días 24 del corriente, 1º y 8 del entrante Diciembre desde las 9 de la mañana á la Iglesia Parroquial á dar su voto para Representantes á la 10.ª Legislatura, Miembros de la Junta E. Administrativa del Departamento y Electores para nombrar el Senador que le corresponde.

Colonia Noviembre 18 de 1867.

Ernesto Méndez.
nº 21-3p. Juez de Paz.

BOLETIN OFICIAL DE LA NACION.

Se suscribe en Buenos Aires, calle de San Martín 120, á un peso boliviano por mes. La imprenta se encarga de remitir los números rotulados por cada víspera. El valor de la suscripción se abonará adelantado, enviando á la imprenta el nombre de la persona á quien se ha de cobrar en Buenos Aires. Un semestre adelantado solo costará cuatro bolivianos.

Papel.
En esta imprenta se vende por arrobas, papel para envolver.

COSINERA.

Se necesita una; la que se considere con aptitudes puede ocurrir á esta imprenta que encontrará con quietud.

REMADE.



REMADE.

En la Villa del Rosario.
El dia 8 de Diciembre,
DE UN LINDO TERRENO BIEN SITUADO Y
CON EDIFICIO DE DOS PIEZAS.

A las doce en punto del dia indicado si el tiempo lo permitiese, se procederá á la venta en remate, de un terreno situado en la misma Villa del Rosario, con doce varas de frente y veinte y cinco de fondo, y lo en él edificado que consiste en dos piezas de material con techo de paja, en el mejor estado. El dicho terreno pertenece á Da. Luisa Echevarría y linda al Norte con D. Juan Miguel, por el Sud con D. Casimiro Diaz, al Este con calle pública y por el Oeste con D. Felipe Bastrana.

Por mas pormenores pueden ocurrir en esta Ciudad á D. Sebastian Escanavino.

SUCURSAL.

DEL

BANCO ITALIANO.

Casa del Sr. D. Antonio Lopresti.

Desde el 1.º de Octubre próximo queda instalada en esta Ciudad, siendo sus

OPERACIONES.

Descontar letras de cambio, vales y conformes.

Adelantar fondos en cuenta corriente con garantía de valores apreciados por la Gerencia.

Recibir dinero á premio, á plazo fijo y en cuenta corriente.

Dar cartas de crédito, jirar y tomar letras de cambio sobre las siguientes plazas:

Buenos Aires, Montevideo, San José, Durazno, Mercedes, Paysandú, Salto, Tacuarembó, Cerro Largo y Río Grande.

Emitir billetes ó vales pagaderos á la vista y al portador, en oro sellado de los valores de 1, 10, 20 y 50 \$ y de 20 y 50 centésimos. Los billetes son los mismos de la Casa Principal, distinguiéndose por un sello.

CAJA DE AHORROS.

Funcionará todos los días, pudiendo las clases menos acomodadas tener sus economías con seguridad. Se recibe desde 1 \$ y sus múltiples hasta 2,000 pesos.

Las horas de despacho serán de las 10 á las 3 de la tarde en todos los días útiles.

Para el servicio de la «Caja de Ahorros» se destina de 12 á 2 de la tarde en los días de trabajo y de 10 á 12 del día en los Domingos.

Colonia, 28 de Setiembre de 1867.

A. SALVANACH,
Gerente.

AVISOS MARITIMOS.

PARA MONTEVIDEO.

La goleta nacional *Flor de la Colonia*, el *Maragato*, y el *Pepe*, salen en los días que se anuncian y se despachan en la Agencia de José Murtagh.

PARA BUENOS AIRES.

El paseo argentino *Veloz*, sale los lunes, y jueves á las 9 de la mañana, y regresa los martes y sábado, se despacha en la Agencia de José Murtagh.

HOTEL ORIENTAL

DE

JOSE F. CASTANO.

El dueño de este establecimiento tiene el honor de informar á los viajeros y al público en general, que dicho Hotel tiene buenas comodidades, piezas empapeladas y buenas camas, como también se tratará con el mayor aseo, buen servicio y prontitud.

Las personas que quieran hacerle el honor de elegir su Hotel como punto de reunión, á mas de los precios razonables que se cobrará quedaran satisfechas del servicio y aseo. El que firma espera de la bondad de todos sus amigos, salvar proteger el nuevo establecimiento que tanto a costado ponerlo en planta.

NOTA—también se recibe encargos para banquetes, ambigus y viandas, todo á precios razonables.

Colonia del Sacramento Octubre 14 1867

020—p. m.

José F. Castano.

Al gran aviso.

Baratillo, baratillo.

En la panadería Francesa de Pedro Moullis, se vende desde hoy el pan á cuartillo las cuatro onzas; y la galleta de primera calidad á 17 reales la arroba.

nº 21-3p.

En venta.

La Oración Fúnebre del Reverendo Padre Fray Domingo Raina, pronunciada en sus exequias por el Sr. Cura del Cordon Presbítero D. José María Ojeda, impresa en un folleto de rica papel y esquadrado, se vende en esta imprenta. Quedan solo treinta ejemplares.



"EL ÉCO DE LA CAMPAÑA".

HABIENDO RECIBIDO
ESTE ESTABLECIMIENTO
UN GRANDE Y VARIADO SURTIDO

DE TIPOS, VIÑETAS Y ADORNOS.

SE ENCARGA DE

TODA CLASE DE TRABAJOS, QUE SE EJECUTARÁN CON PRONTITUD Y ESMERO

PUBLICACIONES.

Las publicaciones que se dirijan á esta imprenta, se pagarán anticipadamente, de lo contrario, no se publicarán.

COMPAÑIA TELEGRÁFICA

DEL

RIO DE LA PLATA.

La comunicación Telegráfica entre esta Ciudad y Buenos Aires, Montevideo y San José, se abre al público.

PRECIOS.

Nombre y Dirección con diez palabras..... \$ 2,00 m/c.

Cada diez palabras más..... " 1,00 "

La oficina estará abierta los días de semana y de fiesta desde las 8 hasta las 7 de la tarde, y los Domingos desde las 9 á 10 de la mañana, y de 5 á 6 de la tarde.

Colonia, 16 de Julio de 1867.

GUILLERMO C. HERITAGE.



MENSAGERIAS ORIENTALES.

SALIDAS DE LA CAPITAL.

Los días..... 2, 6, 10, 14, 18, 22, 26 y 29.

SALIDAS DE LA COLONIA.

Los días..... 3, 6, 10, 14, 18, 22, 26 y 29.

CORREOS.

PARA EL CARMELO Y PALMIRA.

Sale los días..... 1, 8, 16, y 24.

Regresa el..... 2, 9, 17, y 25.